

Szerkesztőség és kiadó-  
nivalat:  
Szegedi-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy óra 1 korona 80 fill.  
—  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: ÖZV. Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Most mutatta be

a minisztertanácsnak Vázsonyi azt a választójogi törvényjavaslatot, melyhez a demokrata kormány a sorsát kötötte. Nagy vonásokban ismerjük csak a javaslatot, de Vázsonyi Vilmos multja biztosíték arra, hogy a demokrácia általános alapelvei érvényesülnek benne. Azt is tudjuk, hogy ez a választójogi törvény nem a mi ideálunk szerint való, nem az általános, titkos, egyenlő radikális választójog befejezett alkotása. Csak az első lépés az ország egészséges demokratizálódása felé. Éppen ezért az ország lázas türelmetlenséggel várja Vázsonyi javaslatának nyilvánosságra hozatalát.

A javaslat készen van, senki nem halogathatja tovább. Nincs kibúvó, nincs kérésre idő. A munkapárt kerékkötő ágaskodásával keményen el kell számolnia a Wekerle-kormánynak. Elérkezett ma a eszelekvés ideje. Itt az erőpróba. A nagy reformmunka egész halmaza torlódott fel, amelynek elvégzésére, gyökeres megoldására a mai parlament alkalmatlan. Ennek a 7 éves rendszernek elseprésére kell a demokratikus választójogi törvény, de nem papirosan. Ennek a törvénynek hamar eleven életté kell válnia.

Nem kérdezzük ma, hogy mennyire közelíti meg a mi radikális ideáljainkat. Nekünk nem is maga a választójogi törvény betűje fontos, hanem azt várja tőle a magyar dolgozó polgárság, hogy új energiákat szabadítson fel, új tehetségeket és új becsületes akaratokat érvényesítsen, hogy képviselőhöz juttassa a magyar parlamentben a polgárság és nép igaz érdekeit és megszólalhasson végre a milliók akarata és érdeke a kiváltságos tizezrekével szemben.

Új törvényekre van szükségünk, új adózásra, hogy a háboru terheit elviselhesük, új birtokpolitikára, új szociális, közegészségügyi és városi törvé-

nyekre s e törvények megalkotását az új választójog alapján összeülő új magyar parlamenttől várjuk.

Ezért nem elég nekünk Vázsonyi törvényjavaslatának írott betűje, hanem e törvény alapján az új választásokat várjuk.

Új választásokat, a demokra-

tikus Magyarország fejlődésének azt a talpkövet, mely megszünteti a kiváltságosok hegemoniáját, teret enged a legjobbak, legigazabbak közbizalmon alapuló uralmának s megnyitja ennek a fejlődésképes ezeréves országnak kapuját egy új ezeréves jövő előtt.

elnök porhárköszöntőt mondott, melyből a következő érdekes sorokat emeljük ki:

Összetartásra van szükségünk, ha meg akarjuk valósítani azokat a nagy célokat, amelyeket magunk elé tűztünk. Nagy cél az, hogy mi modern irányba akarjunk terelni Magyarország politikai életét, Magyarország gazdasági életét, Magyarország társadalmi átalakulását. E nagy célok eléréséhez összetartásra van szükség. Ezt az összetartást mindenáron meg kell teremteni, meg kell óvni azt, hogy akik tisztult érzetekkel indulnak a közpályára, azok a közpályán együtt is maradjanak addig, amíg nagy céljaikat elérik. De az összetartáson kívül egy nagy erkölcsi erőre van szükségünk. Nekünk nemcsak az a feladatunk, hogy modern irányba tereljük Magyarországot egész közéletét. Nekünk nemzeti szempontból talán még nagyobb feladataink vannak: pótolnunk kell azokat a nagy hiányokat, amelyeket ez a vészes háboru ütött sorainkban. Nekünk az a nagy feladatunk van, hogy a jövőben biztosítsuk az ország gazdaságát, hogy elviselhetővé tegyük számára azokat a nagy terheket, amelyek előreláthatólag vállaira fognak nehezedni.

## Az Ösel-szigeten lefolyt harcok eredménye.

10.000 fogoly, sok ágyu.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 18.

### Keleti haretér:

Keleti Galiciában végrehajtott eredményes rohamcsapatvállalkozásokon kívül nem volt különösebb esemény.

### Olasz haretér:

Nem történt különösebb esemény.

A vezérkar főnöke.

## A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelentése.)

Berlin, október 18.

### Keleti haretér:

Az Ösel szigetén ejtett zsákmány számbavétele eddig a következő eredményt mutatja: Két orosz hadosztályból 10.000 fogoly, 50 ágyu, emellett néhány sértetlen parti ütveg, számos fegyver és nagyon sok hadiszer.

Tengeri haderőnk egyes részei a rigai öböl aknamezőin előre nyomultak egészen a nagy Monsund déli kijáratáig. Rövid ütközet után mintegy 20 orosz hadihajó visszavonult.

Estland partjain elnémitottuk az ütveket. Más flottaegységek Kassawiek keleti részében helyezkedtek el és elzárták az átjárást nyugat felé!

Ludendorff

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A politika hírei.

### A képviselőház munkarendje Wekerle az összetartásról.

A képviselőház legközelebbi ülését pénteken délután három órákor tartja. Akkor a pénzügyi bizottság benyújtja az indennitátsról, a horvát pénzügyi egyezményről és a tisztviselők háborus segélyéről szóló törvényjavaslatokat.

Ezek közül az indennitátsról szóló javaslatot kitűzik szombaton tárgyalásra s miután a házszabályok szerint négy nap alatt el

kell intézni, szombaton, kedden, szerdán és csütörtökön fogják napi nyolcórás üléseken tárgyalni. Amennyiben pénteken indítványt nyújtanának be az ülések idejének oly megváltoztatására, hogy az üléseket délelőtt tartásuk, ez nem változtat az indennitás tárgyalásán, mert az indennitás tárgyalásának ideje alatt különben is délelőtt tíz órákor kezdődnek az ülések.

Az egyesült függetlenségi és 48-as párt szerda esti társasvácsoráján, melyen a kormány majdnem valamennyi tagja résztvett, Wekerle Sándor miniszter-

## Az indennitás tárgyalása.

Katonai felmentések és a politika.

Nagy érdeklődés mellett tartotta ma délelőtti ülését a képviselőház pénzügyi bizottsága.

Ez a nagy érdeklődés nem a napirendre tűzött indennitási javaslatnak szólott, hanem annak a hírnek a hatása, hogy a bizottsági ülésen a munkapárt szóváteszi a két baranyamegyei időközi választás dolgát.

Az indennitási javaslat tárgyalása előtt szólásra jelentkezett gróf Tisza István.

— Nem szándékozik politikai vitát kezdeni, — ugymond — de azt hiszi, hogy ha bizonyos jelenségeket szóba hoz és alkalmas ad a kormánynak a nyilatkozásra, eleget

tesz annak a követelésnek, hogy a háboru alatt lehetőleg egységesen járjanak el. Szóvá teszi a felmentések ügyét, amelyet egyes főispánok pártpolitikai szempontból kezelnek. Így történt ez Baranyamegyé- a két időközi választásnál. A siklósi kerületben három jegyző figyelmeztette a választókat, hogy ha nem a függetlenségi jelölt mellett foglalnak állást, a főispán bevonultatja őket. A bésánfalvi községi bíró a község házában figyelmeztette a választókat, hogy a függetlenségi Csizmazia Endrét szavazzanak, mert különben ha katonakötelesek, be kell vonulniok. Félégyházán egy közgyűlésen hangzott el az a kijelentés, hogy jó lesz, ha a munkapárti felmentettek vigyáznak magukra. Tényleg egy éjjel kiszállt egy katonai bizottság és felülvizsgálatot rendezett.

Nem kívánja a főispánok eltávolítását, csak megnyugtatót kér az iránt, hogy a fölmentések ügyében nem csinálnak pártpolitikát és a köztisztviselőket nem terrorizálják.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszolt Tisza beszédére. A félégyházai és turócmezei ügyekről panasz nem érkezett. Ha bárhol szabálytalanság fordul elő, — mondotta a miniszterelnök — mi magunkat azokkal nem azonosítjuk. Kortések felelőtlen nyilatkozataiért nem felelünk. A köztisztviselők szabad politikai véleménynyilvánítását megóvjuk, semmiféle pressziót nem engedünk.

Nem az ellentétek szítására jöttünk, hanem inkább az ellentétek kiegyenlítésére.

Gróf Tisza István újabb felszólalásában kijelenti, hogy a kormány felvilágosításai megnyugtatók, de kéri a kormányt, hogy szándékának érvényt is szerezzen.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy gondoskodni fognak nemcsak utólagos orvoslásról, hanem arról is, hogy elejét vegyék a visszaéléseknek.

A bizottság áttért ezután a napirendnek, elsősorban az indennitási javaslatnak a tárgyalására.

Az indennitási javaslatot Münnich Kálmán előadó ismerteti és elfogadásra ajánlja.

A vitában elsőnek Teleszky János szólalt fel. Wekerle személye neki garancia arra, hogy az államháztartás vezetése jó kezekben van. Az indennitást ezért megszavazza. Tájékoztatást kér a pénzügyi helyzetről és a jegybank állásáról. Nem látja-e a miniszterelnök az időt elérkezettnek arra, hogy a bankkimutatások publikáltassanak? A reichsratban is oly nyilatkozatok történtek, amelyek a helyzetről képet nyújtanak. Végül a hadisegélyezés ügyében kér felvilágosítást.

Bakonyi Samu foglalkozik a katonatiszti fizetések ügyével. A munkálatok ezirányban tudomása szerint folyamatban vannak. A katonatisztek kívánságai méltányosak.

## A főrendiház ülése

Ma délelőtt 11 órakor a főrendiház dr. Günther Antal elnöklésével ülést tartott. A miniszterek közül Baálthyágy, Földes, Ugron és Zichy volt jelen.

A tárgysorozat igen rövid volt. Az elnök ismertette Ferdinánd bolgár cár és a bolgár szobranje választásviratát a bolgár királyné elhunyt alkalmából küldött részvétliratokra, majd báró Arz Artur vezérkari főnök köszönését a hozzá intézett üdvözlő sürgönyre. Több kisebb jelentés ismertetése után gróf Széchenyi Viktor jegyző felolvasa az igazoló-bizottság jelentését a főrendek négyezredének jolytatólagos kigazítása tárgyában.

Ezután az elnök felhatalmazást kért, hogy őfelségét közelgő névnapra alkalmából a szokásos módon üdvözölhesse, egyben közölte, hogy a képviselőház előtt jekelő törvényjavaslatok letárgyalása céljából a főrendiház többszörösen október 25-ike és 28-ika között ülést tart. A jegyzőkönyve hitelesítése után az ülés fél-tizenkét órakor véget ért.

## A makói kalákák sorsa.

### A táncitanitók sérelmei.

Mindenki jól emlékszik még, hogy a makói rendőrség beszüntette a kalákákat, mert ha nem is ezeken a multságokon, de ezeken lezajlása után az onnan elvonuló fiatalok sem a mai komoly időkhoz méltóan, sem a város közérkölesi viszonyainak megfelelően nem viselkedett. Napirenden volt néhány elázott, egészen fiatalember botrányos ki- hágása, melyeket a rendőrségnek rendőri létszámára való tekintettel nem állt módjában másként meg- ríezni, mint a kalákák beszüntet- sével.

Ez természetszerűen nagymértékben érintette a táncitanitók érdekeit, akik a rendőrségnek ez ellen az intézkedése ellen az alispánhoz fe- lebbeztek, hivatkozva arra, hogy a kalákák beszüntetése őket kenyér- keresetüktől fosztja meg, őket tánc- tanitói oklevélük gyakorlati érvénye- sítésében gátolja meg.

Az alispán ezeket a szempont- totokat figyelembe véve a napokban azt a határozatot hozta, hogy megengedi az este 8 óráig tartó tánclecekék tartását, de ezeknek a táncóráknak tánciskolai jeleggel kell birniok, amennyiben azokon sem szeszes ita- lokat kiszolgáltatni, sem egész zene- kart alkalmazni nem szabad, továbbá kimondja az alispáni határozat azt is, hogy ha a rendőrkapitány egy polgárőrnek kirendelését tartaná szükségesnek, annak díját a tánc- iskola tulajdonosa tartozik fizetni.

Azt kell hinni, hogy ez a hatá- rozat, mely a táncitanitók érveit respektálni igyekezett, megnyugtatta őket. De nem, a táncitanitók tovább is ragaszkodnak ahhoz, hogy a kalá-

kákat visszaállítsák és záróráig tartson a multság. A táncitanitók nem hagyják vélt igazukat és tovább keresik. Az ügy a belügyminiszter- hez kerül.

A táncitanitóknak egzisztenciális érdekeit az alispáni határozat kellő- képen tekintetbe vette. Helyesnek is tartjuk a magunk részéről, mert a kalákázásnak erkölestelenségre és részegeskedésre vezető követke- ményeiről a rendőrségi jelentések sokat beszélhetnének.

## NAPI HIREK

### Négy esztendeje

Jó pilseni sör folyt a esapon s a kényesebb vendég pörölt a pincérrel, hogy a sóskifli nem friss. Híztak a ludak, a mala- cök kukoricát ropogtatva vigan rőfögtek. Mi magunk pedig be- mentünk a szabóhoz, hogy sza- bassunk magunknak hetven fo- rintért finom téli kabátot. Ott- hon az asszony duzzogott egy kicsit, hogy nagy a drágaság, mert a szalonna kilója felment 80 krajcárra, tojást pedig csak háromat adnak egy hatosért. Szép szóval azt is tudtára adta férjurnak, hogy sporolni kell egy kicsit, nem muszáj minden- nap harminc krajcárt kiadni sörre.

Hát bizony valamikor így volt, ma pedig másképp van. Ki tudott ezelőtt liszijejgyről, kenyérje- gyről, kávéje- gyről, petrolen- je- gyről s egyéb je- gyről, ami nélkül a mai háborus világban mozduhni sem lehet.

Ki ivott ezelőtt vadgesztenyéből meg cirokmagból gyártott sört 80 fillérért poharát s ki esináltatott 1000 koronás téli kabátot? Ki vett 12 koronáért dohányt, meg 36 filléres szivart? Ki vett 2 koronáért egy fej káposztát s 4 koronáért egy tökört? Avagy ki hallott ezelőtt 100 koronás libáról s 2000 ko- ronás sertésről? Akkor még eso- dájára járt a falu a 150 forin- tos tehénnek s ma ezer pengőért nem is valami bő tejelő tehenet lehet kapni.

Feje tetejére állt az egész világ s ha néhai apáink feltá- madnának, bizony elkívánkozná- nak ebből a nagy kavarodásból, amelyben most nyakig evieké- lünk ki tudja meddig?

### Beck Lajos államtitkár.

A holnapi hivatalos lap közli, hogy a király Beck Lajos or- szágyűlési képviselőt, a függet- lenségi párt tagját államtitkárrá nevezte ki.

— **Tűzoltó gyakorlat.** Az önkén- tes tűzoltókat a parancsnokság fel- hívja, hogy folyó hó 21-én, vasárnap délután 2 órakor a városház udvarán tartandó gyakorlaton teljes felsze- réssel megjelenjenek.

— **A Maros-híd ügye.** Makó város képviselőtestülete legutóbbi köz- gyűlésén elhatározta, hogy három- tagu bizottságot küld ki azzal a feladattal, hogy a kereskedelmi mi- niszteriumot a Maros hídjának ügyé- ben a város érdekeiről informálja. Dr. Petrovits György h. polgár- mesterrel a bizottság eljárt ebben az ügyben és dr. Hantos Elemér kereskedelmi államtitkárral értekez- tek. Az államtitkár elismeri, hogy a két hid közelsége bizonyos szem- pontokból veszélyes is lehet, de nem osztja az aggályainkat abban a tekintetben, hogy a közelség a hid forgalmának árthatna. Egyéb- iránt kérdést intéz a földmívelés- ügyi miniszterium vízügyi osztályá- hoz és ha majd ennek a véleményét megismeri, újra megkérdezi Makó város hatóságát elhatározásáról.

— **Lánkereskedelem** az egész országban vigan folyt mindaddig, míg a mult hetekben meg nem je- lent a kormánynak erre vonatkozó rendelete. Ma már ez a rendelet van érvényben. Makón is erélyes nyomozást és kutatást végzett a rendőrség ilyen természetű vissza- élések leleplezésére és — amint már napokkal ezelőtt beszámoltunk róla — nem minden eredmény nélkül. Megirtak, hogy egy főtéri házban nagyobb mennyiségben találtak posz- tót, szövetet és különféle szabó-áru- t. Az áruk egy része még a béke ide- jéből való s így könnyen el lehet képzelni, hogy milyen kitűnő jöve- delmet hajtott mindazoknak, akiknek a kezén át jutott mostani tulajdo- nosához, Paskesz Lázárhoz, egy fő- téri hagymakereskedőhöz, akinél a rendőrség az olesón beszerzett áru- készletet lefoglalta. Az utolsó lán- szem felmondta a szolgálatot...

— **Polgári iskolai magánvizsgák.** A battonyai közs. polgári fiúiskolá- nál a karácsonyi határidőben teendő magánvizsgálatok megengedése iránt nov. 1-ig lehet folyamodni. Később beérkező folyamodványokat nem vesz- nek figyelembe.

— **A felemelt hadisegé- lyek.** A képviselőház pénzügyi bizottságának mai ülésén Wekerle Sándor dr. miniszterelnök be- jelentette, hogy a kormány a hadisegélyeknek következő feleme- lésében állapotott meg: vidéken naponként 1 K 20 fillér lesz a hadisegély, amireh rendezett ta- nácsi városokban, tehát Makón is 6 korona pótlék járul. A hadisegélyt előre fizetik havi- részletekben.

— **Százezer méter szövet lefog- lalása.** A déli vasuti pályaudvarról közel 100.000 méter szövetet akar- tak Ausztriába szállítani. A belügy-

miniszterium utasítására a rendőrség a szövetet lefoglalta. A rekvirált szövetből a gyermekmenhelyek köztelékébe tartozó gyermekeket fogják téli ruhával ellátni. A szövet egy budapesti és egy bécsi cég tulajdona volt.

**Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Szikszai János 65 éves, Kolompár Krajeár Rozália 8 éves, Fekete János 58 éves, Balázs István 16 hónapos, Aradán János 85 éves, Bátyi Krisztina 7 hónapos, Tóth Imre 4 éves, Boros Mihály 15 hónapos, özv. Babrik Józsefne Czibola Mária 76 éves korában.

**Makói háziasszonyok szíves figyelmébe.** Ezúton értesítem a t. közönséget, hogy a tökéletesített új modellű „Aspirátor” légnyomású mosógép egyedárúsítását Csanádmegyére sikerült megszerezniem és hogy módot nyújtsak mindenkinek, hogy ezen esoda mosógépet beszerezze, bárkinek kipróbálás végett haza adom, hogy annak munkájáról otthon meggyőződést nyerhessen. Ára 30 korona **GULÁCSI JÁNOS** gépkereskedő, Makó. Telefonszám 50.

## SZINHÁZ

**Táncestély a színházban.** Mint már megírtuk, vasárnap este a Hollósy Kornélia színházban Barrison Gertrud, a hírneves táncművésznő estélyt tart és az estély keretében Neufeld Margit zongoraművésznő is szerepelni fog.

Az az érdeklődés, ami a közönség részéről megnyilvánul, biztositani fogja az est sikerét, amelynek programjában Barrison Gertrudnak következő táncszámai szerepelnek: Schubert: Német táncok. Nagykeringő Skót tánc valódi 1827. évből származó kosztümben. Mozart: A-dur sonata változatokkal 1775. évben készült ruhában. Mozart: allegretto 1750 évbéli kosztümben. Haydn: Sonata E-dur menüett. Bethoven: menüett az 1809 év di-vatja szerinti tolettben. Schubert: katona induló (Buesu és viszontlátás). Tarnovszky: Schmittling Taur. Strauss: Katnika polka. Braun Rudolf: gavotte, Reger Max Baprice. Neufeld Margit zongoraművésznő műsora egytől egyig a legkiválóbb zeneértők műveiből van kiválasztva.

A minden tekintetben élvezetes tánc művészestélyt a legmelegebben ajánljuk a közönség figyelmébe.

**Egy-két jó flu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.**

**70-80 kocsi nyers AKÁCSFA felibe kivágandó, felapritandó és hazahozandó.** Értekezhetni Hajnal-utca 13. sz. alatt.

## Valutánk ellen.

### A német birodalmi bank támadása.

Wekerle Sándor miniszterelnök, amikor kormány programját előterjesztette, rámutatott azokra a tenni-valókra, amelyeket valutánk javítása ügyében a kormány sürgős feladatának tekint és beszédében körvonalazta azt is, hogy milyen módon kívánja valutánkat megjavítani. Ennek a törekvésnek megvalósítása céljából az egyes részortminisztériumokban már tanácskozások is folynak. Mialatt a tanácskozások során megérlelődik a terv, azalatt a németbirodalmi bank olyan intézkedéseket tesz, amelyek szerint a német devizaközpont megkérdezése nélkül lehetetlen lesz magyar-osztrák értékpapirokat márkaértékben vásárolni, másrészt megakadályozza, hogy a magyar és osztrák tulajdonban lévő német értékpapirokat eladják, nehogy az eladók olyan mirkakövetelések birtokába jussanak, amely követelések felett tetszésük szerint rendelkezhetnek. Kétségtelen, hogy mindkét intézkedés a magyar és osztrák valuta ellen irányul. Budapesten is, Bécsben is óriási feltűnést keltett a németbirodalmi banknak ez az eljárása, amely a sokszor és tulontul emlegetett hüséggel semmiképpen sem hozható összhangzásba.

A háboru óta a német és a magyar és osztrák hadvezetés közös céljairól beszélnek és íme, a németbirodalmi bank teljesen figyelmen kívül hagyva ezeket a közös érdekeket, gazdaságilag olyan támadást intéz valutánk ellen, amelynek beláthatatlan következményei lehetnek. A budapesti bankkörökben nagy a felháborodás a németbirodalmi bank intézkedése ellen, amely nyilván a német valuta megjavítását és a magyar valuta további esökkenését célozza. Az Osztrák-Magyar Bankban is kínos feltűnést keltett a birodalmi bank intézkedése, mert az ő megkérdezése nélkül, vagy előzetes értesítése nélkül történt valaminem nem értesítette a birodalmi bank, sem a magyar, sem az osztrák devizaközpontot, hogy ilyen intézkedésekre határozza el magát, s az Osztrák Magyar Bank lépéseket tett aziránt, hogy a birodalmi bank vezetőségével ezt a fontos kérdést megbeszélje. Mert ha Németországuk nem fontos az, hogy a magyar koronaérték színvonala ne esökkenjen, hogy a Magyarország és Németország között az értékforgalom folytonossága fennakadást ne szenvedjen, nekünk mindenesetre nagy gazdasági érdekeink fűződnek mind a kettőhöz és a magyar kormányunk elsősorban kötelessége, hogy a német birodalmi kormány utján a német jegybanktól magyarizatot kérjen, sőt töltelhetőleg igyekezzék ennek az intézkedésnek élet tőmpítani.

## A milliomos kisasszony.

Romantikus szerelmi történet foglalkoztatta tegnap a budapesti büntetőjárásbírósgot. A főváros egyik leggazdagabb emberének, Deutsch Izidor gabonagyárosnak a leányába, a szép Deutsch Józsa halálosan belészeretett Radó Károly malomtisztviselő. Ámde a milliomos apa milliomos vót szeretett volna és ezért kikoszarta a fiatalembert. A leány protestálni merészelt, ezért verést, majd szobaárstomot kapott: a verésből a nap minden szakában kijutott neki. Az apa hirtelen haragu ember és egy izben — mint a lány följelentésében állítja — fojtogatta is és súlyosan bántalmazta. Ilyen körülmények között a leány június 17-én egy őrizetlen pillanatban megszökött a szülői háztól. Egy penzióba költözött, majd egy rokonhoz menekült, de végre is a rokonok közbelépésére, nem egészen szabad akaratából ugyan, de mégis visszatért szüleihez. Az ostrom tovább folyt. A leány megmaradt amellett, hogy vagy meghal, vagy szerelmeséhez megy férjhez és senki máshoz. Ismét jöttek a verések és egyéb mindenfajta bántalmazások, míg végre augusztus 17-én Józsa ismét megszökött.

Az apa a rendőrségre fordult, ahonnan két detektivet küldtek ki, de ezek nem tudták előkeríteni a biztos menhelyen tartózkodó szökevénynt, végre hosszas nyomozás után a leány újból hazakerült szüleihez, de megint megszökött. Török Sándor dr. és Vécei Marcel ügyvédek az apa és az anya ellen személyes szabadság megsértése és testi sértés miatt büntető feljelentést tettek. Az ügyet ma tárgyalta a járásbírósg. A beszerzett iratokból a bíró ugy-látta, hogy esetleg súlyos testi sértés büntette vagy személyes szabadság megsértésének büntette foroghat fenn, habár a leány később visszavonta a vádját, az iratokat a büntetőtörvényszékhez tették át.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelméi

— Pétsy! mondá. Nem ismerem! Hírét se hallottam soha. Nem lehet valami előkelő család. Igazán sajnálom.

— De miért? kérdé Steward.

— Hát azért, mert az ön leánya az ő szépségével és rengeteg hozományával külön parthiet esinálhattott volna. Ugyan kérem a világ kineveti önt, hogy egy Pétsyhez adja leányát! Mindenki kérdezni fogja, ki az a Pétsy. A valót megtudva, mindenki fintorítani fogja az orrát! Egy Pétsy! Mondhatom uram, ön itt a magyar fővárosban száználmas szerepet fog játszani millióival.

— Miért? kérdé Steward megütkezve.

— Azért, mert önt a magasabb körök ahova ön voltaképp való lenne

le fogják nézni. És nem mehet sem a nemzeti kaszinóba, se a parkklubba, se más előkelő helyre.

— Millióim meg fogják nyitni az utat!

— Téved uram! A magyar mág-nás köröknél nincs zárkózottabb a világon! Hasztalan hivatkoznék ön millióra — sőt ez még rosszabb lenne.

— De mit bánom én ezt?

— Akkor már előre tanácsolom önnek, hogy legjobb lesz menni innét. Itt ugyan nem lesz maradása! Minden helyről kinézik. Valóban, egy Pétsyért nem érdemes magukat ilyesminek kitenni.

Steward kedvetlenül vonta vállát. Barkasy folytatá:

— Végre is az ember nem azért szerez milliókat és milliókat, hogy öreg napjaira nyárs polgárius életet éljen és csapszékbeli ismeretségekre szoríthozzék. Ha már valakinek a mi pénzünk szerint kétszáz milliója van, az itt legalább is elsőrangú szerepet igényelhet! És szerepelhetne is, ha az itteni mág-nás családokból választott volna magának vót.

— Talán visszautasításban részesültünk volna, miután ön szerint ezek a mág-nások olyan büszkék!

— Higyje el, Steward ur, talál-tak volna nem egyet, hanem tizet! Van itt akárhány hercegfő, aki az ön leányát még akkor is elvette volna, ha nem lenne ilyen szép! Így azonban két kézzel vinnék! Akkor pedig minden ajtó és minden zárt-kör nyitva állana önök előtt. A milliók egymagukban erre még nem elegendők! Ezekkel a milliókkal előbb egy mág-nás vőlegényt kell fogni, a többi aztán magátóf megy! A többi amerikai milliomosok is így esinálják. Azoknak van ám eszüik és nem vesztegetik holmi Pétsyre milliókat és leányaikat.

Steward igen kedvetlen volt. De csakhamar legyintett kezével.

— Most már késő! Mi már választottunk!

Barkasy csakhamar ajánlotta magát, titkon nevetve magában, hogy bogarat ültetett a milliomos fejébe.

Steward pedig ilyenképen gondolkodott magában.

— A tábornoknak igaza van! A többi amerikai milliomosok okosab-bak voltak nálammál.

(Folyt. köv.)

## Hirdessen

a Makói Független Ujságban.

## Villany-motor eladó

Teljesen új, 1-7 lóerős a Makói Független Ujság nyomdájában. Használatban megtekinthető.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, október 20-án

Okt. 20-án	<p><b>ESÓKOS ASSZONY.</b></p> <p>Egy főúri házaspár tragédiája 4 felvonásban.</p> <p>Főszerepben: REGINA BADET.</p> <p><b>A KALAUZ.</b></p> <p>Humoros.</p> <p>HETI SZEMLE. Aktuális.</p>	Okt. 20-án

**Az előadás kezdete pont nyolc órakor.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénzfárnnyítás este 7 órakor.**

## Névjegy-

kartonok és hártyapapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

**hivatalos nyomtatványok**

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



**Kovács és Halász könyvnyomdájában**

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádogos házában).